

Vyhodnotenie národného kola „Európskeho kvízu o peniazoch“ 2023

Národné finále Európskeho kvízu o peniazoch (European Money Quiz - EMQ) 2023 pre žiakov a študentov vo veku 13 – 15 rokov sa uskutočnilo už po šiesty raz. Do tohtoročného finále sa zaregistrovalo 165 základných, stredných škôl a gymnázií, **319 tímov a 3635 žiakov a študentov**. A ktoré tímy boli potvrdili nielen svoje vedomosti z finančnej gramotnosti ale aj rýchlosť a správnosť odpovedí?



- 1. miesto – 9.A dievčatá ZŠ Mikuláša Lieskovského, Veľké Úľany**
- 2. miesto – 9. roč. Súkromná základná škola, Nová Dubnica**
- 3. miesto – 9.A. ZŠ s MŠ Cádruva 23, Bratislava**

Z víťazného tímu ZŠ Veľké Úľany zastupovali Slovensko **Frederika Tornyaiová, Michaela Harrerová ZŠ Veľké Úľany**. Záznam národného finále EMQ 2023 nájdete na tomto odkaze:

https://www.youtube.com/watch?v=VtTx_4BNdGY

Analýzu národného kola Medzinárodného kvízu o spracovala garantka tohto projektu Mária Murray Svidroňová, docentka na Ekonomickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Pripravuje otázky do nášho národného finále, do slovenčiny zas prekladá otázky do európskeho finále.

V národnom kole EMQ 2023 odpovedali žiaci a žiačky na 15 otázok z rôznych oblastí finančnej gramotnosti ako sú sporenie, osobný rozpočet, pôžičky a úvery, mzdy, ochrana spotrebiteľa či digitálna bezpečnosť. V priemere odpovedali žiaci a žiačky správne na 43,85 % otázok. To je pomerne veľký pokles oproti roku 2022, keď bol percentuálny priemer úspešnosti v národnom kole 56,85 %.

Najmenej správnych odpovedí bolo na otázky výpočtového charakteru. Išlo napríklad o počítanie s výmenným kurzom či nasporenej sumy pri pravidelnom šetrení 10 % zo stanoveného príjmu. Z analýzy výsledkov národného kola vyplynulo, že žiaci a žiačky sa najlepšie orientujú v otázkach aplikačného charakteru. Súťažiaci a súťažiace boli **najúspešnejší pri odpovediach na otázky o osobných financiách** – nepodľahli bleskovým výpredajom a nedali sa nachytať ani pri otázke o splácaní úveru. Úspešnosť ich správnych odpovedí bola v tomto prípade nad 60 %.

Za pozitívne Svidroňová považuje ich zlepšenie sa v oblasti digitálnej bezpečnosti. Minulý rok odhalilo podvodnú SMS niekoho, kto sa vydával za Slovenskú poštu, len 45,4 % žiakov a žiačok. Išlo o žiadosť na úhradu nedoplatku za doručený balík. Tento rok na podobne znejúcu otázku odpovedalo správne 58,31 % z nich.

Jednou z klasických otázok kvízu sa stala táto: „čo z nasledujúceho je dlh?“. Ide v nej o to, aby súťažiaci a súťažiace identifikovali, že aj kreditná karta je vlastne formou dlhu. Napriek tomu, že túto otázku zaraďujeme aj do cvičných kvízov národných kôl posledných pár rokov, správnosť odpovedí je zväčša na úrovni necelých 30 %. Oproti minulému roku ide o značný pokles. Vtedy správne odpovedalo 34,77 % súťažiacich. To naznačuje, že mladých ľudí potrebujeme vzdelávať aj v tejto oblasti, aby v budúcnosti nedochádzalo k ich zbytočnému zadlžovaniu sa. Kreditná karta je forma úveru, ktorý treba splatiť, ide teda o dlh.